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Illustration on cover no. 126    SHORT, John Rennie. Representing the Republic. 

Mapping the United States 1600-1900. (London, Reaktion Books, 2001 



 

1    AARDRIJKSKUNDIG 

GENOOTSCHAP. Systematisch register op 

het Tijdschrift van het Koninklijk 

Nederlandsch Aardrijkskundig Genootschap. 

Jaargang 1876 - 1940. (Redactie) W.C. Muller, 

F.E. Spirlet & E.J. Voûte. Leiden, E.J. Brill, 

1905-1942. 3 volumes. Half cloth and 

wrappers (dam.). XV,287,(1); XVI,211; 

XII,246 pp.                                             € 75,00 € 75,00 
 

 

2    AKEN, Ch.H. van. Aardrijkskundig woordenboek der 

geheele aarde. 4e verbeterde en vermeerderde druk. 

Rotterdam, Nijgh & Van Ditmar, 1926. Original cloth. 960 

pp.                                                                               € 18,00 € 18,00 
 

 

3     AL-KHATT AL-'ARABI MIN KHILAL AL-

MAKHTUTAT. - ARABIC CALLIGRAPHY IN 

MANUSCRIPTS. An exhibition on Arabic calligraphy held 

at the Islamic Art Gallery of the King Faisal Center for 

Research and Islamic Studies. Riyadh, 1986. Folio. Pictorial 

wrappers. With many coloured illustrations. 267 pp.                        

                                                                                        € 45,00 € 45,00 
 

 

4    ARMITAGE, Christopher M. Sir Walter Ralegh, an 

annotated bibliography. Chapel Hill, University of North 

Carolina Press, (1987). Cloth, with dust-jacket. XIII,236 pp.                 

                                                                                     € 18,00 

 € 18,00 

Raleigh (1552?-1618), the colorful English military and 

naval commander and author, was also well known as an 

explorer of the New World. 

 
 

 



5    B.K.I. Inhoudsopgave van de artikelen in de 

Bijdragen tot de Taal-, Land-, en Volkenkunde van 

Nederl. -Indië. Deel 1 (1853) - 150 (1994). 

Samengesteld door W.C. Muller, H. van Meurs, 

H.J.C. van Rietschoten, Ellen Sitinjak. 's 

Gravenhage, Leiden, 1933-1997. 7 volumes. 

Wrappers.                                                        € 65,00 € 65,00 
 

 

6    BAKER, J.N.L. The history of geography. Papers. 

Oxford, Basil Blackwell, 1963. Cloth, with dust-jacket. 

XXVIII,266 pp.                                                          € 18,00 

 € 18,00 

Eighteen papers including: Geography of Defoe and of Elia; 

Sir Richard Benton and the Nile sources; Wellesbey's 

Assaye Campaign; the climate of England in the 17th 

century; Geography and politics. 
 

 

7    BALAZS, Etienne. A Sung bibliography 

(Bibliographie des Sung). Edited by Yves Hervouet. (Hong 

Kong, Chinese University Press, 1978). 8vo. Boards, with 

dust-jacket. XXXIV,598 pp.                                     € 65,00 € 65,00 
 

 

8    BASTIN, John & Bea BROMMER. Nineteenth 

century prints and illustrated books of Indonesia with 

particular reference to the print collection of the 

Tropenmuseum, Amsterdam. A descriptive bibliography. 

Utrecht, Het Spectrum, (1979). Large 8vo. Cloth. With 

400 illustrations (100 in colours). (14), 386 pp.     € 175,00 

 

Standard bibliography.  € 175,00 

 
 

 

 



9    BATAVIAASCH GENOOTSCHAP. Register op de 

uitgaven van het Koninklijk Bataviaasch Genootschap van 

Kunsten en Wetenschappen. 1920 - 1940. Bandoeng, A.C. 

Nix & Co., 1942. Wrappers. VII,90 pp. - (B.G.).         € 18,00 € 18,00 
 

 

10    BECHT, Karl. The Karl Becht collection. Books on 

Africa including sections on the Middle East, the Far East, 

the Arctic and Antarctic and America. Stockholm, Bukowski, 

1991. 4to. Wrappers. With illustrations. 71 pp. - Auction 

catalogue.                                                                      € 18,00 € 18,00 
 

 

11    BENSAUDE, Joaquim. L'astronomie nautique au 

Portugal a l'époque des grandes découvertes. (Berne, 1912-

17). Réimpression. Amsterdam, Meridian Publishing Co, 

1967. Cloth. With illustrations. 301 pp.                       € 25,00 € 25,00 
 

 

12    BES, L., J. GOMMANS, J., G. KRUIJTER. Dutch 

sources on South Asia c. 1600-1825. Vol. I. Bibliography 

and archival guide to the National Archives at the Hague 

(The Netherlands). Manohar, 2001. Boards, with dust-jacket. 

With maps. 424 pp.                                                       € 30,00 

  € 30,00 

Dutch sources on South Asia. - This volume deals with the 

holdings of the National Archives, It comprehensively covers 

a large array of sources in the Netherlands relating to more 

than two centuries of close Dutch contacts with the Indian 

subcontinent and Sri Lanka. 

 
 



 

13    BES, Lennart. Dutch sources on South Asia c. 1600-

1825. Vol. II Archival guide to the Repositories in the 

Netherlands other than the National Archives (at the Hague 

the Netherlands). Manohar, 2007. Boards, with dust-jacket. 

508 pp.                                                                          € 40,00 

 € 40,00 

Dutch sources on South Asia. - 'It comprehensively covers a 

large array of sources in the Netherlands relating to more 

than two centuries of close Dutch contacts with the Indian 

subcontinent and Sri Lanka'. 
 
 

14    BESTEBREURTJE, Gert Jan. De wereld in 

vogelvlucht. Reizen en reisboeken door de eeuwen heen. 

Amsterdam, De Bataafsche Leeuw, 2013. Pictorial boards. 

With ca. 100 illustrations (several in colours). 236 pp. 

                                                                                      € 25,00 

   € 25,00 

The world in a bird's-eye view. Travelling and travel-books 

through the ages. Including chapters on slavery and the slave 

trade. 

 
 

 

15    BLOM, M.L.B. Catalogus van de boeken gepubliceerd 

door de Utrechtse Indologen. Leiden, E.J. Brill, 1981. 

Wrappers. 21 pp.                                                           € 18,00 € 18,00 
 

 

16    BLOOMSBURY. Catalogue of 19th and 20th century 

photographs. To be sold by auction. London, Bloomsbury 

House, 2005. 8vo. Wrappers. With 201 photographic 

illustrations. 47 pp.                                                        € 20,00 

 € 20,00 

Including travel photography 
 

 

 

 



17    BÖHME, Max. Die grossen Reisesammlungen des 16. 

Jahrhunderts und ihre Bedeutung. (Strassburg, 1904). 

Nachdruck. Amsterdam, Meridian Publishing Co., 1968. 

Wrappers. With 13 illustrations. 165 pp.                    € 25,00 € 25,00 
 

 

18    BOSCARO, Adriana. Sixteenth century European 

printed works on the first Japanese mission to Europe. A 

descriptive bibliography. Leiden, E.J. Brill, 1973. Cloth. 

With facsimiles of title-pages. XVIII,196 pp.          € 35,00 € 35,00 
 

 

19    BROKAW, Cynthia J. & KAI-WING CHOW. 

(Ed.). Printing and book culture in late imperial China. 

Berkeley, University of California Press, (2005). Cloth, 

with dust-jacket. With illustrations. XVI,539 pp.      € 45,00 

 € 45,00 

A pioneering volume of essays. 

 
 

 

20    BROMMER, Bea. Reizend door Oost-Indië. Prenten 

en verhalen uit de 19e eeuw. Utrecht, Het Spectrum, 

(1979). Wrappers. With 145 plates and illustrations (many 

in colours). 158 pp.                                                     € 18,00 € 18,00 
 

 



21    BUIJNSTERS, Piet J. Geschiedenis van het 

Nederlandse antiquariaat. Nijmegen, Vantilt, 2007. Cloth, 

with dust-jacket. With illustrations (some in colours). 478 

pp.                                                                               € 40,00 € 40,00 
 

 

22    BUUR, Dorothée. Persoonlijke documenten. 

Nederlands-Indië/Indonesië. Keuze-bibliografie. (Leiden), 

KITLV, 1973. Folio. Wrappers. XI,241 pp.               € 25,00 € 25,00 
 

 

23    BUUR, Dorothée. Indische jeugdliteratuur. 

Geannoteerde bibliografie van jeugdboeken over 

Nederlands-Indië en Indonesië, 1825-1991. Leiden, KITLV, 

1992. Wrappers. With portraits. 470 pp.                      € 25,00                                                                                                                    

 

24    CARTER, John. ABC for book collectors. 7th edition. 

With corrections, additions, and an introduction by Nicolas 

Barker.  New Castle, 1998. Cloth, with dust-jacket. 223 pp.  

                                                                                        € 15,00 € 15,00 

'The most enjoyable as well as the most informative reference 

book on the subject'. 
 

 

 



25    CHIJS, Jacobus Anne van der. Proeve eener Ned. 

Indische bibliographie (1659-1870). With: IDEM. 

Vermeerderde en verbeterde herdruk voor de jaren 1659-

1720, supplement en verbeteringen voor de jaren 1721-

1870. With: IDEM. Supplement II. Batavia, 1875-1903. 3 

volumes in 1. Modern cloth. (8),III,(3),325; (2),II,(2),93; 64 

pp.                                                                            € 375,00 

 € 375,00 

The first bibliography dealing with printers and printing in 

the Dutch East Indies to 1870, chronologically arranged, 

with alphabetically arranged index, a subject-index and a 

list of printers and publishers. - (pp. 252-325 in photocopy). - Rare standard work. 
 

 

26     CHINA UND JAPAN IN BUCHKUNST UND 

GRAPHIK. Vergangenheit und Gegenwart. Stiftung aus 

der Sammlung Ulrich von Kritter an das Gutenberg-

Museum Mainz. Wiesbaden, Ludwig Reichert Verlag, 

(1985). 8vo. Wrappers. With numerous illustrations. 242 

pp.                                                                             € 18,00 € 18,00 
 

 

27    COLE, Michael. (Ed.). International rare book 

prices. Voyages, travel & exploration. Volume I-

XIII. York, R.R. Bowker (The Clique), 1987-1999. 

13 volumes. Original boards.                           € 75,00 € 75,00 

 

Complete set. - Provides annual records of the pricing 

levels of antiquarian books on travel based on 

hundreds of booksellers' catalogues. With collation 

information. 
 
 

28    COOLHAAS, W.Ph. A critical survey of studies on 

Dutch colonial history. 2nd edition revised by G.J. Schutte. 's 

Gravenhage, KITLV, 1980. Wrappers. VIII,264 pp.       € 18,00 

 € 18,00 
 

 



29    CORDIER, Henri. Bibliotheca Japonica. Dictionaire 

bibliographique des ouvrages relatifs à l'empire japonais 

rangés par ordre chronologique jusqu' à 1870. Paris 1912. 

Réimpression. Hildesheim, Georg Olm, 1969. Cloth. VII, 

(381) pp.                                                                      € 45,00 € 45,00 
 

 

30    CRIENS, S.R. Literatuuroverzicht van de Nederlandse 

Antillen. 7e editie. Amsterdam, Stichting voor Culturele 

Samenwerking, 1985. Wrappers. XV,415 pp.              € 18,00 € 18,00 
 

 

31    CROLL, Elisabeth. Wise daughters from foreign lands. 

European women writers in China. London, Pandora, (1989). 

Boards, with dust-jacket. XII,265 pp.                           € 18,00 

 € 18,00 

On Alicia Bewicke, Sarah Pike Conger, Grace Seton 

Thompson, Alice Tisdale Hobart, Nora Waln and Pearl S. 

Buck. 
 

 

32    DAALDER, Remmelt. Tekenen op zee. Reizende 

kunstenaars en creatieve zeelieden (1750-2000). Met 

tekstbijdragen van Grad de Graaff. Amsterdam, Scheepvaart 

Museum, (1999). 4to. Wrappers. With many illustrations 

(some in colours). 126 pp.                                             € 25,00 

 

Jaarboek Vereeniging Nederlandsch Historisch Scheepvaart 

Museum.  € 25,00 
 

 

 

 



 

33    DACHS, Karl. (Red.). Das Buch im Orient. 

Handschriften und kostbare Drucke aus zwei 

Jahrtausenden. Wiesbaden, Ludwig Reichert, 1983. 8vo. 

Pictorial wrappers. With many illustrations. 340 pp. - 

(Bayerische Staatsbibliothek).                                   € 25,00 € 25,00 
 

 

34    DERKX, J0. Netherlands Antilles and Aruba. A 

bibliography 1980-1995. Leiden, KITLV, 1996. Wrappers. 

XVII,591 pp.                                                             € 18,00 

 

Carribbean Bibliographies.  € 18,00 
 

 

35    DOLAN, Brian. Ladies of the Grand Tour. British 

women in pursuit of enlightenment and adventure in 

eighteenth-century Europe. London, Harper Collins, (2001). 

Half cloth, with dust-jacket. Wih plates (some in colours). 

XI,338 pp.                                                                   € 25,00 € 25,00 
 

 

36    DONGELMANS, B.P.M., P.G. HOFTIJZER, O.S. 

LANKHORST Boekverkopers van Europa. Het 17de 

eeuwse Nederlandse uitgevershuis Elzevier. Zutphen, 

Walburg, (2000). Cloth, with dust-jacket. With illustrations. 

352 pp.                                                                        € 30,00 

 

Bijdragen tot de Geschiedenis van de Nederlandse 

boekhandel.  € 30,00 
 

 



37    DOORNE, Kees van & Michiel van KEMPEN. 

Suriname-catalogus van de Universiteitsbibliotheek van 

Amsterdam. Amsterdam, Universiteitsbibliotheek, 1995. 

Wrappers. XXII,617 pp.                                              € 45,00 € 45,00 
 

 

38    DUNMORE, John. French explorers in the Pacific. 

Volume I: The 18th century. Volume II: The 19th century. 

Oxford, Clarendon Press, 1965-1969. 2 volumes. Cloth, 

with dust-jackets. With maps. VI,356; 428 pp.         € 150,00 

 € 150,00 

First edition. - The authoritative academic reference book 

on the subject of French discovery in the Pacific. - A fine 

set.  
 

 

39    EBING, Ewald & Youetta de JAGER. Batavia-

Jakarta 1600-2000. A bibliography. With the assistance of J. 

ter Beek, J. Delwel and H. Kemp. Leiden, KITLV, 2000. 

Cloth. XXIX,1018 pp.                                                  € 75,00 

 € 75,00 

5372 books and articles on Batavia-Jakarta described. 

 
 

 

40     EXPOSITION LETTRES ET VISAGES DU 

LIBAN ET DE L'ORIENT. Organisée par Philippe 

Duvollet. Dijon, l'Association 'Palimpseste', 1983. 4to. 

Pictorial wrappers. With many illustrations. 137 pp.                                 

                                                                                   € 30,00 

 

A fine illustrated catalogue.  € 30,00 
 

 



41    FAVENC, Ernest. The history of Australian 

exploration from 1788 to 1888. Compiled from state 

documents, private papers and the most authentic sources 

of information. (Sydney, 1888). Reprint. Amsterdam, 

Meridian Publishing, 1967. Cloth. With 12 maps and plates. 

474 pp.                                                                        € 25,00 € 25,00 
 

 

42    FEITH, P.R. Catalogus der verzameling van boeken en 

prenten betrekking hebbende op de stad Batavia, 

bijeengebracht door en eigendom van P.R. Feith.  Batavia, De 

Unie, 1937. Folio. Wrappers. With plates. (54) pp.  € 65,00 

                                                                                       € 65,00 

Privately printed. - 'Deze catalogus, die thans uiteraard zeer 

zeldzaam is, zou een document van historische waarde 

worden' (Loos-Haaxman, Verlaat rapport Indië, p.95). 

 
 

 

43    GOEDINGS, Truusje. 'Afsetters en meester-afsetters'. 

De kunst van het kleuren 1480-1720. Nijmegen, Vantilt, 

2015. 4to. Pictorial wrappers. With numerous coloured 

illustrations. 175 pp.                                                    € 25,00 

 € 25,00 

Dealing i.a. with Maria Sybilla Merian and Dirk Jansz van 

Santen. 
 

 

44    GOODRICH, L. Carrington. Dictionary of Ming 

biography 1368-1644. Chaoying Fang associate editor. 

New York, London, Columbia University Press, 1976. 2 

volumes. 8vo. Cloth, with dust-jackets. With 5 maps. 

XXI,1751 pp.                                                            € 145,00 € 145,00 
 



 

45    GORDON-BROWN, A. Pictorial Africana. A 

survey of old South African paintings, drawings and prints 

to the end of the 19th century with a biographical 

dictionary of one thousand artists. Cape Town, A.A. 

Balkema, 1975. 8vo. Cloth, with dust-jacket. With 19 

coloured plates and 197 illustrations. X,254 pp.      € 75,00 

 € 75,00 

The main body of this work is a biographical dictionary, 

with over 1000 entries. Here will be found notes on all the 

known artists and engravers who contributed to South 

Africa's pictorial history. Paintings and drawings from 

earliest times upt to the year 1900 are discussed and considerable attention has been 

given to the neglected subject of prints of South Africa. 
 
 

46    GRAAF, H.J. de. The spread of printing. Eastern 

hemisphere: Indonesia. Amsterdam, Van Gendt & Co, 1969. 

Wrappers. With map and plates. 54 pp.                             € 30,00 

 € 30,00 

From the series: The spread of printing. A history of printing 

outside Western Europe in monographs. Edited by Colin Clair. - 

'The art of printing was introduced into the East Indian 

archipelago by the Dutch'. 
 

 

47    GROENEBOER, K. (Red.). Een vorst onder de 

taalgeleerden. Herman Neubronner van der Tuuk. 

Taalafgevaardigde voor Indië van het Nederlandsch 

Bijbelgenootschap, 1847-1873. Een bronnenpublicatie. 

Leiden, KITLV, 2002. Boards. VI,966 pp.                     € 65,00 

 

Van der Tuuk (1824-1894) was a legend even during his 

lifetime, a great scholar, but at the same time an eccentric 

nonconformist.  € 65,00 
 

 

48    GROENEBOER, Kees. Het ABC voor Indië. 

Bibliografie van leermiddelen Nederlandse taal voor 

Nederlands-Indië. Leiden, KITLV, 1991. Wrappers. With 

facsimile. VIII,136 pp.                                                    € 18,00 € 18,00 
 

 



49    GULIK, W.R. van. Japanse prenten. Een 

handleiding voor verzamelaars. Lochem, Antiek, 1994. 

Wrappers. With 178 illustrations (8 in colours). 208 pp.                         

                                                                                  € 18,00 

  € 18,00 

History of the Japanese prints during the Edo period 

(1603-1868). 

 
 

 

50    HAKS, Leo & Guus MARIS. Lexicon of foreign 

artists who visualised Indonesia (1600 - 1950). Utrecht, 

Singapore,  Bestebreurtje, 1995. Large 8vo. Cloth, with 

dust-jacket. With 800 illustrations including 96 pages with 

black and white illustrations and 112 pages in full colour. 

320 pp.                                                                        € 95,00 

 € 95,00 

The first systematic reference work on the subject, 

including biographies and may illustrations not published 

before. 

 
 

 

51    HAKS, Leo & Steven WACHLIN. Indonesië. 

500 oude prentbriefkaarten. Inleiding van de 

hoofdstukken door D. Darling. (Rijswijk, 2005). 

4to. Boards. With 500 picture postcards (some in 

colours). 288 pp.                                             € 35,00 € 35,00 
 

 

 

52    HAMILTON, Alastair. Arabische cultuur en 

Ottomaanse pracht in Antwerpens Gouden Eeuw. 

Antwerpen, Museum Plantin-Moretus, (2001). Folio. 

Pictorial wrappers. With many illustrations. 132 pp.  

                                                                                  € 45,00 

 

Dutch-Arabic text.  € 45,00 
 

 



53    HARRISSE, Henry. Découverte et évolution 

cartographique de Terre-Neuve et des pays circonvoisins 

1497-1501-1769. Paris 1900. Réimpression. Amsterdam, 

Nico Israel, 1968. 4to. Cloth. With 26 plates, and 165 

illustrations. IV,LXXII,416 pp.                               € 45,00 € 45,00 
 

 

54    HARRISSE, Henry. Notes pour servir à l'histoire, à la 

bibliographie et à la cartographie de la Nouvelle-France et 

des pays adjacents 1545-1700. Paris, 1872. Réimpression. 

Amsterdam, Meridian Publishing Co., 1976. Cloth. 

XXXVI,370 pp.                                                            € 45,00 

 

Important contribution towards the bibliography and 

cartography of Canada.  € 45,00 

 
 

 

55    HARTMANN, A. Repertorium op de 

literatuur betreffende de Nederlandsche 

koloniën, voor zoover zij verspreid is in 

tijdschriften en mengelwerken. I. Oost-Indië 

1866-1893. II. West-Indië 1840-1893. Met een 

alphabetisch zaak- en plaats-register. (With:) 

Vervolg I, IV-VIII. 's Gravenhage, Martinus 

Nijhoff, 1895-1934. 7 volumes. Bound & 

wrappers (sl. dam.).                                   € 95,00 € 95,00 

 

Added: D. BUUR. Alphabetisch persoonsnamenregister behorende by A. Hartmann's 

Repertorium 1595-1893. Leiden, KITLV, 1974-1981. 2 volumes. Wrappers. 
 
 

56    HAYES, Derek. Historical atlas of the North Pacific 

Ocean. Maps of discovery and scientific exploration 1500-

2000. London, the British Museum Press, (2001). Folio. 

Boards, with dust-jacket. With many coloured illustrations. 

224 pp.                                                                         € 25,00 

 € 25,00 

'It is a treasure chest of five hundred years of maps, from 

antique charts drawn at the beginning of the sixteenth 

century to modern satellite images of today'. 
 

 



57    HAZELHOFF ROELFZEMA, H. Reizen rond Kaap 

Hoorn onder Nederlandse vlag vanaf de ontdekking in 1616 

tot het einde van de Nederlandse grote zeilvaart in 1911. 

Een overzicht. Hoorn, Stichting Nederlandse Kaap Hoorn 

Vaarders, 2010. Folio. Wrappers. With illustrations. 89,(14) 

pp.                                                                                € 30,00 € 30,00 
 

 

58    HEID, Hans. ( Hrsg.). Von Erfarung aller Land. 

Reiseberichte aus der Zeit des 16. bis zur Mitte des 19. 

Jahrhunderts in der historischen Bibliothek der Stadt Rastatt. 

Ein historisches Reise-Lesebuch aus vier Jahrhunderten und 

fünf Kontinenten zugleich auch ein Ausstellungskatalog. 

Rastatt, 1997. Folio. Wrappers. With many illustrations. 

XIV,476 pp.                                                                   € 35,00 € 35,00 
 

 

59    HEIJBROEK, J.F. & M. SCHAPELHOUMAN. 

Kunst in kaart. Decoratieve aspecten van de cartografie. 

Utrecht, (1989). 4to. Wrappers. With many illustrations. 131 

pp.                                                                                € 18,00 € 18,00 
 

 

60    HINLOOPEN LABBERTON, D. van. 

Register op de artikelen voorkomende in het 

Tijdschrift voor Indische Taal-, Land-, en 

Volkenkunde en de Verhandelingen van het 

Bataviaasch Genootschap van Kunsten en 

Wetenschappen loopende tot het jaar 1907, 

benevens eene inhoudsopgave tevens prijslijst 

van 's Genootschaps uitgaven bijgewerkt tot Juni 

1908. Batavia, 's Hage, 1908. Wrappers (dam.). 

3,276,98 pp.  € 45,00 

Added: Register op de Verhandelingen van het Bataviaasch Genootschap deel LVI - 



LXI (1907-1919) en het Tijdschrift voor Indische Taal-, Land- en Volkenkunde, deel 

LI-LVIII (1909-1919). Weltevreden, Payrus, 1920. Half cloth. IV,81;14;15 pp. 
 
 

61    HOCK, Chen Mong. The early Chinese newspapers 

of Singapore 1881-1912. Singapore, University of Malaya 

Press, 1967. Cloth, with dust-jacket. With plates. IX,171 

pp.                                                                             € 35,00 € 35,00 
 

 

62    HOCKING, Charles. Dictionary of disasters at sea 

during the age of steam. Including sailing ships and ships of 

war lost in action 1824-1962. London, Lloyd's Register of 

Shipping, 1969. 2 volumes. 4to. Original blue cloth. 779 pp.                                                                            

                                                                                     € 225,00 

 

First edition. - A fine copy.  € 225,00 
 

 

63    HOOGERWERF, Evert-Jan. Persgeschiedenis van 

Indonesië tot 1942. Geannoteerde bibliografie. Leiden, 

KITLV, 1990. Wrappers. XV,249 pp.                             € 18,00 € 18,00 
 

 

64    HOOYKAAS, J.C. Repertorium op de koloniale 

litteratuur, of systematische inhoudsopgaaf van hetgeen 

voorkomt over de koloniën, (beoosten de Kaap) in 

megelwerken en tijdschriften, van 1595 tot 1865 uitgegeven 

in Nederland en zijne overzeesche betittingen. Bezorgd door 

W.N. du Rieu.  Amsterdam, P.N. van Kampen & Zoon, 1877-

1880. 2 volumes. Half cloth. XII,651; XV,751 pp.     € 175,00 € 175,00 
 

 



65    HORST, K. van der; L.C. KUIPER-BRUSSEN, 

P.N.G. PESCH. Handschriften en oude drukken van de 

Utrechtse Universiteitsbibliotheek. Catalogus bij de 

tentoonstelling in het Centraal Museum te Utrecht ter 

gelegenheid van het 400-jarig bestaan van de Bibliotheek 

der Rijksuniversiteit, 1584-1984. Utrecht, 

Universiteitsbibliotheek, 1984. Wrappers. With 

illustrations. 391 pp.                                                  € 18,00 € 18,00 
 

 

66    HOWAT, John K. & Natalie SPASSKY. (Ed.). 19th-

century America. Paintings and sculpture. An exhibition in 

celebration of the hundredth anniversary of the Metropolitan 

Museum of Art. Introduction by J.K. Howat and J. 

Wilmerding. New York, The Metropolitan Museum of Art, 

1970. 4to. Wrappers. With 201 illustrations (several in 

colours).                                                                      € 18,00 € 18,00 
 

 

67    HUISMAN, Marijke. Publieke levens. 

Autobiografieën op de Nederlandse boekenmarkt (1850-

1918). Zutphen, Walburg, 2008. Wrappers. With 

illustrations. 357 pp.                                                   € 40,00 

 € 40,00 

Autobiographical writing and the history of the 

autobiography in The Netherlands 1850-1918. 
 

 

68     JAPAN UND EUROPA 1543-1929. Eine 

Ausstellung der 43. Berliner Festwochen im Martin-

Gropius-Bau. Herausgegeben von Doris Croissant, Lothar 

Lederrose unter Mitwirkung von Hendrik Budde, Gedeon 

Sievernich.  Berlin, Argon, 1993. 4to. Boards, with dust-

jacket. With numerous coloured illustrations. 621 pp.                     

                                                                                    € 45,00 € 45,00 
 



 

69    JAQUET, F.G.P. Overzicht van publikaties 

uitgegeven door het Koninklijk Instituur voor Taal-, Land- 

en Volkenkunde 1851-1976. Leiden, KITLV, 1976. 8vo. 

Wrappers. 64 pp.                                                         € 18,00 € 18,00 
 

 

70    KEAY, John. Explorers extraordinary. (London, John 

Murray, 1985). Boards, with dust-jacket. With plates. 195 

pp.                                                                               € 18,00 

 € 18,00 

On John MacGregor, John Dundas Cochrane, Ludwig 

Leichhardt, Mary Kingsley, Louis de Rougemont, A. Henry 

Savage Landor and Isabelle Eberhardt. 

 
 

 

71    KEUNING, J. Willem Jansz. Blaeu. A biography and 

history of his work as a cartographer and publisher. 

Revised and edited by Marijke Donkersloot-de Vrij. 

Amsterdam, Theatrum Orbis Terrarum, 1973. Boards, with 

dust-jacket. With illustrations. XI,164 pp.                € 18,00 € 18,00 
 

 

72    KIELICH, Wolf. Vrouwen op ontdekkingsreis. 

Avonturiers uit de negentiende eeuw. Amsterdam, Elsevier, 

(1986). Wrappers. With illustrations. 159 pp.             € 18,00 

 

 I.a. on Alexandrine Tinne.  € 18,00 
 

 



73    KIMMAN, Eduard. Indonesian publishing. Economic 

organizations in a langganan society (demand - resources - 

history - market patterns - management). Baarn, Hollandia, 

1981. Wrappers. With 4 plates. 183 pp.                      € 18,00 € 18,00 
 

 

74    KLOOSTER, H.A.J. Bibliography of the Indonesian 

revolution. Publications from 1942 to 1994. Leiden, KITLV, 

1997. Cloth. VIII,666 pp.                                             € 35,00 € 35,00 
 

 

75    KNAAP, G.J. Inventaris collectie Gl. Tichelman H 

814. Leiden, KITLV, 1995. Wrappers. 108 pp.           € 18,00 € 18,00 
 

 

76    KOHL, Karl-Heinz. (Hrsg.). Mythen der Neuen 

Welt zur Entdeckungsgeschichte Lateinamerikas. 

(Katalog). Berlin, Frölich & Kaufmann, 1982. 4to. Stiff 

wrappers. With 301 illustrations (several in colours). 358 

pp. - (Berliner Festspiele).                                         € 30,00 € 30,00 
 

 

 



77    KOOP-MARCUS COLLECTION. Decorated paper 

designs. Buntpapier Entwürfe. Les motifs du papier décoré. 

From the Jacques Koops & Johannes Marcus collection. 

Amsterdam, Pepin Press, 1997. 4to. Wrappers. With many 

coloured plates. 200 pp.                                              € 18,00 € 18,00 
 

 

78    KROGT, P.C.J. van der. (Red.). Tooneel des 

aerdrijcx. Catalogus bij de tentoonstelling oude kaarten in 

het Universiteitsmuseum ter gelegenheid van het 75-jarig 

bestaan van het Geografisch Instituut Rijksuniversiteit 

Utrecht. Utrecht, Universiteitsmuseum, 1983. Folio. 

Wrappers. With illustrations. 76 pp.                         € 18,00 € 18,00 
 

 

79    LACH, Donald F. Asia in the making of Europe. 

Volume I: The century of discovery. Chicago, London, 

University of Chicago Press, 1965. 2 volumes. Cloth, with 

dust-jackets. With many plates. XXVIII, XII,965 pp.  

                                                                                    € 75,00 € 75,00 
 

 

80    LACH, Donald F. Asia in the making of 

Europe. Volume II: Century of wonder. 

Chicago, London, University of Chicago Press, 

1970-1977. 3 volumes. Cloth, with dust-

jackets. With many plates and illustrations. 

XVII, XXIII,XII,764 pp.                      € 125,00 

 € 125,00 

Book I The visual arts, Book II The literary 

arts, Book III The scholarly disciplines. 
 

 

 



81    LANDWEHR, John. VOC. A bibliography of 

publications relating to the Dutch East India Company: 

1602 - 1800. Ed. by P. van der Krogt. Introduction by Ch.R. 

Boxer. Preface by G. Schilder. Utrecht, 1991. Cloth, with 

dust-jacket. With many illustrations. XLII,840 pp.   

                                                                                  € 295,00 

 

Standard work.  € 295,00 
 

 

82    LANE, Richard. Exotica Japonica: the Nagasaki and 

Yokohama prints. - K.G. BOON. A Dutch artist (Gisibert 

Chrétien Bosch Reitz) in Japan. The Hague, Society for 

Japanese Arts and Crafts, 1971. Wrappers. With 

illustrations.                                                                 € 25,00 

 

In: The fascinating world of the Japanese artist.  € 25,00 
 

 

83    LAURENTIUS, Frans & Machiel J. 

ROOS. Met veele schoone figueren verçiert. 

Een bijzondere Bijbel. Publicatie ter 

gelegenheid van 375 jaar Statenvertaling.  

Middelburg / IJmuiden, 2012. Oblong 8vo. 

Boards, with dust-jacket. With reproductions of 

7 maps and 116 engravings. 285 pp.                                                                 

                                                                € 45,00 € 45,00 
 

 

 

84    LAZARD, Paola & Bertrand. Collection de Paola et 

Bertrand Lazard. L'Orient et la Terre Sainte. Livres et 

dessins. Paris, Pierre Bergé & Associés, 2008. 4to. Wrappers. 

With many coloured illustrations. 241 pp.                   € 35,00 

 

Auction catalogue.  € 35,00 
 

 



85    LEACH, Maria & Jerome FRIED. (Ed.). Funk & 

Wagnalls standard dictionary of folklore, mythology and 

legend. New York, Funk & Wagnalls Company, (1949-50). 2 

volumes. Original cloth, with dust-jackets. X,1196 pp.  

                                                                                       € 75,00 € 75,00 

'Here you will find the folklore of animals, birds, plants, 

insects, stones and stars, of foods and cures, magic charms 

and spells. You will get some insight into the vast body of 

Negro folklore, of which the well-known animal stories of 

Uncle Remus are only a small part of a remarkable large and 

diversified body'. - 'A superb work of reference'. 
 
 

86    LLOYD, Rachel. Elizabethan adventurer. A life of 

Captain Christopher Carleill (1551? - 1593). London, Hamish 

Hamilton, 1974. Boards, with dust-jacket. With plates. 

XIII,(1),205 pp.                                                              € 18,00 € 18,00 
 

 

87    MAIER, H.J.M. & A. TEEUW. Red.). Honderd jaar 

studie van Indonesië 1850 - 1950. Levensbeschrijvingen van 

twaalf Nederlandse onderzoekers (Van der Tuuk, Taco 

Roorda, Kern, Snouck Hurgronje, etc.). Den Haag, Smits, 

1976. Wrappers. With portraits. 177 pp.                       € 25,00 

 € 25,00 

Added: M.K.L. OEY. Verklarende Nederlands-Indonesische 

woordenlijst behorende bij Honderd jaar studie van 

Indonesië. 

 
 

 

88    MALLÉE, M.C. Alphabetische lijst van jaarboeken, 

periodieken en serie-werken, aanwezig in de boekerij van 

het Departement van Koloniën. 's Gravenhage, 1919. Half 

cloth. 130 pp.                                                               € 35,00 € 35,00 
 

 

 



89    MARGERIE, Emmanuel de. Catalogue des 

bibliographies géologiques. (1896). Réimpression. 

Amsterdam, Meridian Publishing Co., 1966. 2 volumes. 

Wrappers. XX,733 pp.                                                 € 35,00 

 € 35,00 

Lists over 3000 general, regional and local bibliographies of 

geological interest. With author- and subject indices. 

 
 

 

90    MASSIE, Allan. Byron's travels. Introduction by 

Elizabeth Longford. London, Sidgwick & Jackson,  (1988). 

Cloth, with dust-jacket. With many illustrations. 224 pp.  

                                                                                     € 18,00 € 18,00 
 

 

91    MATTHEWS, N. & M.D. WAINWRIGHT. A guide 

to manuscripts and documents in the British Isles relating to 

Africa. Edited by J.D. Pearson. London, Oxford University 

Press, 1971. Cloth, with dust-jacket. XVI,321 pp.       € 45,00 € 45,00 
 

 

92    MAY, Karl. Karl May. Illustrationen - Bücher - 

Autographen. Auktion. Berlin, Bassenge, 2010. 8vo. 

Wrappers. With numerous coloured illustrations. 245 pp.  € 25,00 

                                                                                    € 25,00 

Profussely illustrated auction catalogue with 322 items 

relating Karl May. 
 

 

 



93    McLAREN, Ian F. Australian explorers 

by sea, land and air 1788-1900. Parkville, 

University of Melbourne Library, 1988-1991. 9 

volumes. 8vo. Wrappers.                      € 125,00 

 € 125,00 

Bibliography recording and describing printed 

works by and about explorers and exploration 

of Australia and Antarctica. - A fine complete 

set. 
 

 

94    MERCATOR, Gerard. Oval portrait. (Amsterdam, 

Isaac Tirion, 1790). 

Engraved oval portrait after J. Bruijs by Reinsz. Vinkeles. 

Ca. 15 x 8,5 cm.                                                           € 45,00 

 € 45,00 

From: J. Wagenaar. Vaderlandsche Historie. - Gerardus 

Mercator (1512-1594), is renowned as the cartographer who 

created a world map based on a new projection.  
 

 

95    MORRISON, T., A. BROWN, A. ROSE. (Ed.). 

Lizzie (Elizabeth Hessel, 1870-1899). A Victorian lady's 

Amazon adventure (in Bolivia). (London, BBC, 1986). 

Boards, with dust-jacket. With many photographic 

illustrations (some in colours). 160 pp.                      € 18,00 € 18,00 
 

 

96    MUIR, Marcie. A bibliography of Australian 

children's books. New York, Academic Press, (1970). Cloth, 

with dust-jacket. With plates. 1038 pp.                       € 75,00 € 75,00 
 

 



97    MULLER, Frederik. Catalogue of books, maps, plates 

on America, and of a remarkable collection of early voyages 

.. presenting an essay towards a Dutch-American 

bibliography. (Amst., 1872-75). Reprint. With subject- and 

personal names index by G.J. Brouwer. Amsterdam, Nico 

Israel, 1966. 3 volumes in 1. Cloth. With facsimiles. 640 pp.  

                                                                                       € 45,00 

Important reference work on Americana.  € 45,00 
 

 

98    NATIONAL MARITIME MUSEUM 

AMSTERDAM. NEDERLANDSCH 

HISTORISCH SCHEEPVAART MUSEUM. 

CATALOGUS DER BIBLIOTHEEK. (Met 

voorwoord van W. Voorbeijtel Cannenburg). 

Amsterdam, Nico Israel, 1960. 2 volumes. Cloth. 

XVI,1154 pp.                                           € 275,00 

Standard bibliography on Dutch maritime history 

and travel. 

 
 
 

99    NAVE, Francine de. (Red.). Philologia Arabica. 

Arabische studiën en drukken in de Nederlanden in de 16de 

en 17de eeuw. Antwerpen, Museum Plantin-Moretus, 1986. 

Folio. Pictorial wrappers. With many illustrations. 

CXLIX,236,(3) pp.                                                     € 35,00 € 35,00 
 

 

100    NEWBY, Eric. The Rand Mc.Nally World atlas of 

exploration. Introduction by Vivian Fuchs. New York, 

Rand Mc.Nally, (1975). 4to. Cloth, with dust-jacket. With 

numerous coloured illustrations. 288 pp.                € 45,00 € 45,00 
 

 



101    NEWBY, Eric. A traveller's life. London, Collins, 

1982. Boards, with dust-jacket. With photographic 

illustrations. 302 pp.                                                      € 18,00 

 € 18,00 

First edition. - Eric Newby (1919-2006) was an English 

author of travel literature. 

 
 

 

102    NIEUWENHUYS, Rob. Oost-Indische spiegel. Wat 

Nederlandse schrijvers en dichters over Indonesië hebben 

geschreven, vanaf de eerste jaren der Compagnie tot op 

heden. 2e verbeterde druk. Amsterdam, Em.Querido, 1973. 

Cloth, with dust-jacket. 645 pp.                                  € 30,00 € 30,00 
 

 

103    NOONAN, F. Thomas. The road to Jerusalem. 

Pilgrimage and travel in the age of discovery. Philadelphia, 

University of Pennsylvania Press, (2007). Cloth, with dust-

jacket. With illustrations. X,328 pp.                          € 40,00 € 40,00 
 

 

104    OCKELOEN, G. Catalogus van 

boeken en tijdschriften uitgegeven in Ned. 

Oost-Indië van 1870-1937. Amsterdam, 1939. 

Herdruk. Amsterdam, Swets & Zeitlinger, 

1966. 2 volumes. Cloth. 1016,26; 612 pp.                            

                                                            € 175,00 € 175,00 

An important bibliography of books 

published in the Dutch East Indies. Volume 

one is devoted to books printed in European 

languages, the second volume to books 

printed in indigenous languages.  
 
 



105    ORMAN, Richard A. van. The explorers. 

Nineteenth century expeditions in Africa and the American 

West. Albuquerque, University of New Mexico Press, 

(1984). Cloth, with dust-jacket. With plates. XIII,243 pp.  

                                                                                  € 18,00 € 18,00 
 

 

106    PAESIE, Ruud. Zeeuwse kaarten voor de VOC. Het 

kaartenmakersbedrijf van de Kamer Zeeland in de 17de en 

18de eeuw. Zutphen, Walburg Pers, 2010. Wrappers. With 

many coloured illustrations. 104 pp.                           € 18,00                                                                               

 € 18,00 
 

 

107    PAULITSCHKE, Philipp. Die Afrika-Literatur in 

der Zeit von 1500 bis 1750 N.Ch. Ein Beitrag zur 

geographischen Quellenkunde. (1882). Nachdruck. 

Amsterdam, Meridian Publishing, 1964. Wrappers. 122 pp.     

                                                                                     € 35,00 € 35,00 
 

 

108    PHOTOGRAPHY. VROEGE REISFOTOGRAFIE. 

(Met bijdragen van) Mariëtte Haveman, Michiel Plomp, 

Mattie Boom, Jan de Hond, Marike Alberts & Hans 

Rooseboom. Amsterdam, Kunst en Schrijven, 2008. 4to. 

Pictorial wrappers. With many photographic illustrations. 

55 pp. - (Kunstschrift).                                                € 18,00 € 18,00 
 

 



109    PIETERSE, Wilhelmina C. Inventory of the archives 

of the Holland Land Company. Including the related 

Amsterdam companies and negotiations dealing with the 

purchase of land and state funds in the United States of 

America 1789-1869. Amsterdam, Municipal Archives, 1976. 

Pictorial wrappers. With 10 maps. 75 pp.                   € 18,00 € 18,00 
 

 

110    PLETICHA, Heinrich & Hermann 

SCHREIBER. Lexikon der Entdeckungsreisen. 

Stuttgart, Erdmann, 1999. 2 volumes. Cloth, with 

dust-jackets, in slipcase. With illustrations. 319; 

318 pp.                                                        € 65,00                                                              

 € 65,00 
 

 

111    PLETICHA, Heinrich & Siegfried AUGUSTIN. 

Lexikon der Abenteuer- und Reise-Literatur von Afrika 

bis Winnetou. Stuttgart, Erdmann, 1999. Cloth, with dust-

jacket. With illustrations. 383 pp.                           € 35,00 € 35,00 
 

 

112    POLMAN, Katrien. The North Moluccas. An 

annotated bibliography. With an introduction by Ch.F. van 

Fraassen. The Hague, KITLV, 1981. Wrappers. XX,192  

                                                                                    € 30,00 € 30,00 
 

 

 



 

113    PUTMAN, Robert. Oude scheepskaarten en hun 

makers. Hoogtepunten uit vijf eeuwen cartografie. (2e druk). 

(Alphen a/d Rijn, 1983). Folio. Boards, with dust-jacket. 

With many coloured charts. 143 pp.                            € 25,00 € 25,00 
 

 

114    RABEN, R. (Red.). De archieven van de Verenigde 

Oostindische Compagnie. The archives of the Dutch East 

India Company (1602-1795). M.A.P. Meilink-Roelofs, 

Inventaris, R. Raben en H. Spijkerman ed. 's Gravenhage, 

SDU, 1992. Folio. Cloth, with dust-jacket. With many 

illustrations. 555 pp.                                                 € 135,00 

 € 135,00 

'The impressive quantity of documents not only provides 

information about the commercial, financial and diplomatic 

activities of the Dutch East India Company (VOC), but is 

also very significant for the history of the Netherlands and 

for those countries and regions in Asia and Africa where the VOC was established'. 
 
 

115    REIJNDERS, Lucas. Reislust. Op weg naar het 

paradijs en andere bestemmingen. (Amsterdam), Van 

Gennep, 2000. Boards. With illustrations. 280 pp.      € 18,00                                

                                                                                       € 18,00 
 

 

116    RISTOW, W.W. & R.A. SKELTON. 

Nautical charts on vellum in the Library of 

Congress. Washington, Library of Congres, 1977. 

Oblong 8vo. Cloth. With charts (some in colours). 

XI,31 pp.                                                      € 25,00 

 € 25,00 

With autograph dedication by Walter Ristow to 

Nico Israel. 
 

 



117    RIVET, Paul & Georges de CRÉQUI-

MONTFORT. Bibliographie des langues Aymará et Kicua 

(1540-1955). Paris, Institut d'Ethnologie, 1951-56. 4 

volumes. 8vo. Original printed wrappers, uncut. With maps 

and illustrations. XLII,499; 655; 782; 955 pp.            € 225,00 

   € 225,00 

Aymara and Quechua are native American languages spoken 

by the people of the Andes. 
 

 

118    ROEPER, V.D. & G.J.D. WILDEMAN. Reizen op 

papier. Journalen en reisverslagen van Nederlandse 

ontdekkingsreizigers, kooplieden en avonturiers. 

Amsterdam, Nederlands Scheepvaartmuseum, 1996. 4to. 

Wrappers. With many illustratations (several in colours). 

160 pp.                                                                        € 25,00 € 25,00 
 

 

119    ROZING, Dick. Nederlands-Indië: 

door de ogen van het verleden. De eerste 

aardrijkskundige fotoplaten van Nederlands-

Indië, 1912-1913. (Amersfoort, 2014). 

Oblong 8vo. Pictorial wrappers. With ca. 380 

photographic illustrations. 128 pp.       € 35,00 

 € 35,00 

On the photographer Jean Demmeni (1866-

1939). 
 

 

120    SANTAREM, (Manuel Francisco de Barros). 

Recherches historiques, critiques et bibliographiques sur 

Améric Vespuce et ses voyages. Paris, Arthus-Bertrand, 

(1842). 

Old wrappers, uncut. XVI,284 pp.                          € 275,00 

 € 275,00 

On Amerigo Vespucci (1451-1512) a Florentine navigator 

and adventurer. 'The pretensions which have been put 

forward in favor of the discoveries of Vespucius in 

America are severely criticised in this work' (Sabin 76850). 

- (Some foxing). 

 
 



 

121    SCHEURLEER, Daniel François. Catalogus van 

de geschiedkundige tentoonstelling van het Nederlandsche 

zeewezen. 's Gravenhage, Mouton & Co,  1900. Original 

pictorial wrappers (sl. browned). XVI,234 pp.          € 35,00 

 

Catalogue of the Royal Dutch naval exhibiton in The 

Hague. 

 

  

 
 

 

122    SHAPERO, Bernard. Tribal portraits.Vintage and 

contemporary photographs from the African continent. Edited 

by Roland Belgrave. London, (2008). 8vo. Pictorial wrappers. 

With ca. 160 photographic illustrations. 114 pp.           € 25,00 € 25,00 
 

 

123    SHAPERO, Bernard. Vintage photographic 

panoramas 1850-1950. Edited by Roland Belgrave. 

London, (2007). Oblong 8vo. Pictorial wrappers. 

With ca. 100 photographic illustrations. 205 pp.  

                                                                        € 30,00 € 30,00 

Catalogue to accompany an exhibition of rare and 

early panoramic photographic city views, such as 

Rio de Janeiro, Singapore and Shanghai.  
 

 

 

124    SHIPPING POSTERS. SCHIP & AFFICHE. 

Honderd jaar rederijreclame in Nederland. (Met bijdragen 

van) T. de Boer, C. Bosters, E. de Heer, R. Kousbroek, W. 

Oosterwijk, P. Reinders. Rotterdam, Maritiem Museum, 

(1987). 4to. Wrappers. With many illustrations (several in 

colours). 183 pp.                                                        € 25,00 € 25,00 
 

 

 



125    SHIRLEY, R. Courtiers and cannibals, angels and 

amazons. The art of the decorative cartographic titlepage. 

(1470-1870). Houten, Hes & De Graaf, 2009. 4to. Cloth, 

with dust-jacket. With many coloured plates. 272 pp. € 65,00 € 65,00 
 

 

126    SHORT, John Rennie. Representing the Republic. 

Mapping the United States 1600-1900. (London, Reaktion 

Books, 2001). Cloth, with dust-jacket. With 64 illustrations. 

256 pp.                                                                        € 25,00 € 25,00 
 

 

127    SILVA, R.K. de & W.G.M. BEUMER. Illustrations 

and views of Dutch Ceylon 1602-1796. A comprehensive 

work of pictorial reference with selected eye-witness 

accounts. London, Serendib Publications, 1988. 4to. 

Boards, with dust-jacket. With 390 illustrations (150 in 

colours). VIII,495 pp.                                                 € 65,00 

 € 65,00 

This work offers ready access to a rich range of pictures 

and a wealth of material of the shared past of Sri Lanka and 

the Netherlands. 

 
 
 

128    SILVA, R.K. de. Early prints of Ceylon (Sri Lanka) 

1800-1900. With biographical information, bibliographical 

details, comments and notes. London, 1985. 4to. Boards, 

with dust-jacket. With 156 coloured plates. IX,362 pp. 

                                                                                   € 65,00  

 € 65,00 

First comprehensive compilation of 19th century plates of 

Ceylon. The fine plates provide an invaluable 

topographical record of the island. 

 
 



 

129    SKELTON, R.A. Explorers' maps. Chapters in the 

cartographic record of geographical discovery. London, 

Spring Books, (1970). 4to. Boards, with dust-jacket. With 

219 illustrations. XI,337 pp.                                        € 18,00 
 

 

130    SKELTON, R.A. Decorative printed maps of the 

15th to 18th centuries. A revised edition of Old decorative 

maps and charts by A.L. Humphreys. London, Spring 

Books, 1966. 4to. Boards, with dust-jacket. With 84 plates 

(12 in colour). VIII,80 pp.                                           € 18,00 € 18,00 
 

 

131    SLIGGERS, B.C. & M.H. BESSELINK. (Red.). 

Het verdwenen museum. Natuurhistorische verzamelingen 

1750-1850. Haarlem, Teylers Museum, (2002). 4to. 

Boards. With many coloured illustrations. 208 pp.   € 25,00 € 25,00 
 

 

132    SMITH, Anna H. The spread of printing. Eastern 

hemisphere: South Africa. Amsterdam, Van Gendt & Co, 

1971. Wrappers. With many maps and plates. 171 pp. 

                                                                                      € 45,00  

From the series: The spread of printing. A history of printing 

outside Western Europe in monographs. Edited by Colin 

Clair. - 'This essay is, as far as is known, the first attempt to 

sketch the introduction of printing and its development to the 

beginning of the twentieth century in the whole of Southern 

Africa'. 
 

 



133     SOUTH AFRICA IN PRINT. - Catalogue of an 

exhibition of books, atlases and maps held in the South 

African Library, Cape Town .. in commemoration of the 

arrival of Jan van Riebeeck at the Cape 6 April 1652. Cape 

Town, Book Exhibition Committee Van Riebeeck Festival, 

1952. Half cloth. With plates. XII,187 pp.                 € 35,00 € 35,00 
 

 

134    STOKES, (Isaac Newton Phelps). 

The iconography of Manhattan Island 

1498-1909. Compiled from original 

sources. N.Y., 1915-28. Reprint. Union, 

1998. 6 volumes. Large 4to. Cloth. With 

numerous maps, plans and plates (some in 

colours; many folding).                 € 550,00                                                           

 € 550,00 

'The iconography of Manhattan Island 

represents the result of a two-fold purpose: 

to collect, to condense, and to arrange 

systematically and in just proportion, within the confines of a single work, the facts 

and incidents which are of the greatest consequence and interests in the history of 

New York, with special reference to its topographical features and the physical 

development of the island; and to illustrate this material by the best reproductions 

obtainable of important and interesting contemporary maps, plans, views, and 

documents; in other words, to produce a book dealing with the physical rather than 

with the personal side of the city's history, which shall be at the same time useful and 

interesting to the student of history, the antiquarian, the collector, and the general 

public' (Preface). 
 

 

135    (STOLP, Marije). (Red.) Catalogus Collectie 

Antilliana. Den Haag, Dienst Bibliotheek en Archief, 

1998. Wrappers. (20), 392 pp.                                 € 35,00 

 € 35,00 

The core of the Antilliana is formed by the collection of 

the Sticusa (Stichting Culturele Samenwerking),  the 

Foundation for Cultural Cooperation.   
 

 



136    STÜWE, Friedrich. Die Handelszüge der Araber 

unter den Abbassiden durch Afrika, Asien und Osteuropa. 

Berlin, 1836. Nachdruck. Amsterdam, Meridian Publishing, 

1966. Wrappers. With folding map. XIV,(2),368 pp.   € 30,00                                                     

                                                                                       € 30,00 
 

 

137    SZYLIOWICZ, Irene L. Pierre Loti and the Oriental 

woman. New York, St. Martin's Press, (1988). Boards, with 

dust-jacket. VII,168 pp.                                               € 18,00 

 € 18,00 

Pierre Loti (1850-1923) was one of France's most 

internationally acclaimed turn-of-the-century authors. He 

fictionalized accounts of exotic adventures in Turkey, Japan, 

Senegal and Tahiti. 
 

 

138    TERWEN-DE LOOS, J. Nederlandse schilders en 

tekenaars in de Oost. 17de-20ste eeuw. Catalogus. (Met 

inleiding van J. de Loos-Haaxman). Amsterdam, 

Rijksmuseum, 1972. 4to. Wrappers. With 36 plates. 88 pp.   

                                                                                  € 25,00 € 25,00 
 

 

139    THACHER, John Boyd. The continent of America, 

its discovery and its baptism. An essay on the nomenclature 

of the old continents. A critical and bibliographical inquiry 

into the naming of America and into the growth of the 

cosmography of the New World; together with an attempt 

to establish the landfall of Columbus on Watling Island, 

and the subsequent discoveries and explorations on the 

main land by Americus Vespucius. (N.Y., 1896). Reprint. 

Amsterdam, Meriadian Publishing Co., 1971. 4to. Cloth 

(soiled). With many maps. XVI,270 pp.                    € 35,00 € 35,00 
 

 



140    THEYE, Thomas. (Ed.). Der geraubte Schatten. 

Die Photographie als ethnographisches Dokument. 

München, C.J. Bucher, 1989. 4to. Pictorial wrappers. With 

numerous photographic illustrations. 536 pp.          € 65,00 

  € 65,00 

'Eine Ausstellung des Münchner Stadtmuseums in 

Zusammenarbeit mit dem Haus der Kulteren der Welt'. 
 

 

141    TIELE, Pieter Anton. Mémoire bibliographique sur 

les journaux des navigateurs néerlandais. (Amsterdam, 

1867). Reprint. Amsterdam, Nico Israel, 1969. Cloth. With 

facsimile. 334 pp.                                                      € 45,00 

 € 45,00 

Important reference work on Dutch voyages beginning 

shortly after 1585. 

 
 

 

142    TIELE, Pieter Anton. Nederlandsche bibliographie 

van land- en volkenkunde. Amsterdam, Frederik Muller en 

Comp., 1884. 8vo. Wrappers (spine sl. dam.). VII,288 pp.        

                                                                                € 125,00 € 125,00 

First edition. - With brochure of the Frederik Muller 

collection. - Still the standard bibliography. 

 
 

 

143     THE TIMES INDEX-GAZETTEER OF THE 

WORLD. Boston, Houghton Mifflin Company, 1966. 

4to. Cloth. XXXI,964 pp.                                         € 45,00 

 € 45,00 

Contains about 345000 geographical locations. - (Library 

stamps). 
 



 

144    TOBLER, Titus. Bibliographia Geographica 

Palaestinae. Kritische Uebersicht gedruckter und 

ungedruckter Beschreibungen der Reisen ins Heilige Land. 

(Leipzig 1867). Reprint. Amsterdam, Meridian Publishing 

Co., 1964. Wrappers. IV,265 pp.                                € 35,00 € 35,00 
 

 

145    TOOLEY, R.V. Printed maps of 

Tasmania 1642-1900. London, Francis 

Edwards, 1975. Cloth. With 50 maps. 88 pp.  

                                                               € 45,00 € 45,00 

 

Limited edition of 370 copies. 
 

 

146    UHLENBECK, E.M. A critical survey of studies on 

the languages of Java and Madura. 's Gravenhage, KITLV, 

1964. Wrappers. With folding map. VIII,207 pp.          € 18,00 € 18,00 
 

 

147    UZANNE, Octave. Les quais de Paris. Étude 

physiologiques sur les bouquinistes et bouquineurs. 

Édition nouvelle, revue et remaniée. Paris, Ancienene 

Maison Quantin LIbrairies-Imprimeries Réunies, 1896. 

Contemporary half green morocco, spine decorated and 

lettered in gilt (sl. discoloured), top edge gilt, original 

pictorial wrappers preserved. With many illustrations by 

Heidbrinck. XII, 317 pp.                                        € 175,00 

 € 175,00 

500 numbered copies printed. - Louis Octave Uzanne 

(1851 – 1931) was a French bibliophile, non-fiction 

writer, publisher and journalist. - A fine copy. 
 
 



148    VERGÉ-FRANCESCHI, Michel. 

Dictionnaire d'histoire maritime. Paris, Robert 

Laffont, 2002. 2 volumes. Pictorial wrappers, in 

slip-case. With illustrations. XIX,1508 pp.  

                                                                  € 40,00 € 40,00 
 

 

149    VERHOEVEN, Garrelt & Piet 

VERKRUIJSSE. Journael ofte 

gedenckwaerdige beschrijvinghe vande Oost-

Indische reyse van Willem Ysbrantsz. Bontekoe 

van Hoorn. Descriptieve bibliografie 1646-1996. 

Met bijdragen van B.P.M. Dongelmans, M. 

Keblusek, H.W. de Kooker, M. van Lemel, T.L. 

van der Putten & V.D. Roeper. Met een 

voorwoord van E.K. Grootes.  Zutphen, Walburg 

Pers, 1996. Cloth. With many illustrations. 304 

pp. - Limited edition. - With an Introduction in English.  € 65,00 
 
 

150    VERHOEVEN, Garrelt & Sytze van 

der VEEN. De Hollandse Mercurius. Een 

Haarlems jaarboek uit de zeventiende eeuw. 

Haarlem, 2011. 4to. Wrappers. With many 

illustrations (several in colours). 96 pp.   € 15,00 € 15,00 
 

 

151    VERHOEVEN, Gerrit. Anders reizen ? Evoluties 

in vroegmoderne reiservaringen van Hollandse en 

Brabantse elites (1600-1750). Hilversum, Verloren, 2009. 

Wrappers. With illustrations. 416 pp.                     € 35,00 € 35,00 
 

 

 



152    VERHOOG, J.M. Herinneringsliteratuur betreffende 

het Nederlandse militaire optreden te land in Indonesië 1945-

1950. 's Gravenhage, Sectie Militaire Geschiedenis 

Landmachtstaf, 1989. Wrappers. XIII,100 pp.                 € 18,00 € 18,00 
 

 

153     VORSTEN OP BEZOEK IN DE 

NEDERLANDEN, 1500-1700. Catalogus van 

een tentoonstelling gehouden tijdens de 7e 

Europese Antiquarenbeurs in Grand Hotel 

Krasnapolsky te Amsterdam. Amsterdam, 

Stichting Europese Antiquarenbeurs, 1986. 

Oblong 8vo. Wrappers. With plates. 24 pp. 

                                                                 € 15,00 

 € 15,00 
 

 

154    VREDENBERG-ALINK, J.J. Spiegel der wereld. 

Nederlandse kaartmakers en hun werk. Utrecht, A. 

Oosthoek, 1969. Bound. With illustrations. 134 pp.  

                                                                                  € 18,00 € 18,00 
 

 

155    VRIES, D. de (Ed.). Kaarten met geschiedenis 

1550-1800. Een selectie van oude getekende kaarten van 

Nederland uit de Collectie Bodel Nijenhuis. Utrecht, 

(1989). 4to. Cloth, with dust-jacket. With many 

illustrations (4 in colour). 123 pp.                            € 18,00 € 18,00 
 

 

 



156    VRIES, Dirk de. Uit de kaartenwinkel van 

de VOC. Catalogus van zeekaarten van de 

Verenigde Oostindische Compagnie in de 

collectie Bodel Nijenhuis. Alphen a/d Rijn, 

Canaletto, 1996. Oblong 8vo. Wrappers. With 7 

coloured charts. 64 pp.                               € 18,00 € 18,00 
 

 

157    WALRAVENS, Hartmut. China illustrata. Das 

europäische Chinaverständnis im Spiegel des 16. bis 18. 

Jahrhunderts. Wolfenbüttel, Herzog August Bibliothek, 

1987. 4to. Wrappers. With many illustrations. 302 pp.  

                                                                                    € 45,00 € 45,00 
 

 

158    WEBER, R.E.J. De seinboeken voor Nederlandse 

oorlogsvloten en konvooien tot 1690. Amsterdam, Noord-

Hollandsche Uitgeversmaatschappij, 1982. 8vo. Wrappers. 

XII,177 pp. - (Werken Commissie Zeegeschiedenis).  

                                                                                   € 20,00 € 20,00 
 

 

159    WIESEBRON, Marianne L. (Ed.). Brazilië in de 

Nederlandse archieven (1624-1654). O Brasil em arquivos 

Neerlandeses (1624-1654). Inleiding op de Nederlanden in 

de zeventiende eeuw en de collecties in Nederlandse 

archieven en bibliotheken. Introduçao aos Paises Baixos do 

século dezessete e às coleçoes em arquivos e bibliotecas 

Neerlandesas. Leiden, CNWS, 2004. Wrappers. With 24 

coloured maps. 179 pp. - (Mauritiana).                    € 30,00 € 30,00 
 

 



160    WIESEBRON, Marianne L. (Ed.). Brazilië in de 

Nederlandse archieven (1624-1654). De West-Indische 

Compagnie overgekomen brieven en papieren uit Brazilië 

en Curaçao. Leiden, CNWS, 2005. Boards. With 18 

coloured plates. 604 pp. - (Mauritiana).                   € 65,00 € 65,00 
 

 

161    WOODWARD, David. (Ed.). Five centuries of map 

printing. Chicago, The University of Chicago Press, (1975). 

4to. Cloth, with dust-jacket. With illustrations. XI,177 pp.  

                                                                                     € 18,00 € 18,00 
 

 

162    WURZBACH, Alfred von. Niederländisches 

Künstler-Lexikon auf Grund archivalischer Forschungen 

bearbeitete. Mit mehr als 3000 Monogrammen. 3. 

Ausgabe. Amsterdam, B.M. Israel, 1974. 3 volums in 2. 

Cloth. IV,778+ 910+ 294 pp.                                     € 45,00 € 45,00 
 

 

 

 

RIJKSMUSEUM LANDENREEKS 

 COUNTRY SERIES 
 

Between 2015 and 2017 the Rijksmuseum is publishing a series of 

books focusing on the Netherlands’ shared past with nine different 

countries. The Rijksmuseum Landenreeks (Country Series) is 



published by the History Department of the Rijksmuseum. By 

researching objects from the Rijksmuseum Collection, the series 

describes the shared history of the Netherlands with Indonesia, Japan, 

China, India, Sri Lanka, South Africa, Ghana, Surinam en Brazil. 
 

 

163    HAM, Gijs van der. Dof goud. Nederland en 

Ghana, 1593 - 1872. Amsterdam, Rijksmuseum, Nijmegen, 

VanTilt, 2016. 4to. With many coloured illustrations. 171 

pp.                                                                              € 25,00                               

 € 25,00 
 

 

164    HAM, Gijs van der. Tarnished gold. Ghana and the Netherlands from 1593. 

Amsterdam, Rijksmuseum, Nijmegen, VanTilt, 2016. 4to. Pictorial boards. With 

many coloured illustrations. 170 pp.  € 25,00 
 

 

 

 

165    HOND, Jan de & Menno FITSKI. De smalle brug. 

Japan en Nederland sinds 1600 Amsterdam, Rijksmuseum 

& Nijmegen, Vantilt, 2016. 4to. Pictorial boards. With 

many coloured illustrations. 210 pp.                          € 25,00                                

 € 25,00 

 
 

 

166    HOND, Jan de & Menno FITSKI. Japan and the Netherlands from 1600 

Amsterdam, Rijksmuseum & Nijmegen, Vantilt, 2016. 4to. Pictorial boards. With 

many coloured illustrations. 200 pp.  € 25,00 

 

 

 

 

 

 



 

167    MOSTERT, Tristan & Jan van CAMPEN. Silk 

thread. China and The Netherlands Nederlands from 1600. 

Amsterdam, Rijksmuseum & Nijmegen, Vantilt, 2015. 4to. 

Pictorial boards. With many coloured illustrations. 240 pp.  

                                                                                   € 25,00 € 25,00 
 

 

168    MOSTERT, Tristan & Jan van CAMPEN. Zijden draad. China en 

Nederland 1600-2015. Amsterdam, Rijksmuseum & Nijmegen, Vantilt, 2015. 4to. 

Pictorial boards. With many coloured illustrations. 240 pp.  € 25,00 
 
 

169    STEVENS, Harm. Bitter spice. Indonesia and the 

Netherlands from 1600. Amsterdam, Rijksmuseum, 

Nijmegen, VanTilt, 2015. 4to. Pictorial boards. With 

many coloured illustrations. 173 pp.                    € 25,00 € 25,00 

 
 

 

170    STEVENS, Harm. Gepeperd verleden. Indonesië en Nederland sinds 1600. 

Amsterdam, Rijksmuseum, Nijmegen, VanTilt, 2015. 4to. Pictorial boards. With 

many coloured illustrations. 172 pp.  € 25,00 
 
 

171    WAGENAAR, Lodewijk. Cinnamon and 

elephants. Sri Lanka and the Netherlands from 1602. 

Amsterdam, Rijksmuseum & Nijmegen, Vantilt, 2016. 

4to. Pictorial boards. With many coloured 

illustrations. 217 pp.                                           € 25,00 € 25,00 
 

 



172    WAGENAAR, Lodewijk. Kaneel en olifanten. Sri Lanka en Nederland sinds 

1602. Amsterdam, Rijksmuseum & Nijmegen, Vantilt, 2016. 4to. Pictorial boards. 

With many coloured illustrations. 200 pp.  € 25,00 
 
 

Volumes on South Africa, Surinam and  Brazil will follow. 
 


